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25.ª Sessão Itinerante da Assembleia Legislativa, 

realizada na Agroleite 2025, Castro, em 6/8/2025. 

 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhores, muito boa noite. Muito obrigado pelo 

carinho da recepção aqui em Castro. Novamente a Assembleia Legislativa do 

Estado do Paraná se reúne nesta oportunidade aqui em Castro, Capital Nacional 

do Leite. Falamos diretamente do Agroleite 2025, maior evento da América Latina 

na questão da pecuária leiteira. Também temos essa satisfação de realizar 

novamente aqui a interiorização da Assembleia Legislativa do Povo do Paraná. 

Esta é a 25ª Sessão Especial de Interiorização da Assembleia Legislativa do 

Paraná. É a Assembleia do povo do Paraná com tudo e com todos. Mas você que 

está em sua casa em todo Paraná e que está acompanhando a TV Assembleia 

está vendo imagens desta que é uma potência do agronegócio paranaense e 

brasileiro, orgulho de Castro, dos Campos Gerais, do Paraná e do povo brasileiro, 

o Agroleite. Senhoras e senhores, sejam muito bem-vindos. Obrigado, na 

verdade, pelo carinho da recepção aqui em Castro, que a todos recebe de braços 

abertos, celebrando os 25 anos do evento nesta que é a 25ª Sessão Especial de 

Interiorização. Compondo a Mesa, neste instante, o Presidente da Assembleia 

Legislativa, Alexandre Curi; o Prefeito de Castro, Reinaldo Cardoso, Dr. Reinaldo; 

Presidente da Cooperativa Castrolanda, responsável pela organização da 

Agroleite 2025, Willem Berend Bouwman; Deputado Moacyr Fadel, que foi nosso 

Prefeito; Mabel Canto; Hussein Bakri, Líder do Governo na Assembleia; Requião 

Filho; Deputada Cantora Mara Lima; Anibelli Neto; Dona Emília Belinati, Ex-

Governadora; Denian Couto; Bazana; Luís Corti; Nelson Justus; Thiago Bührer; 

Adão Litro; Matheus Vermelho; Vice-Prefeito, Professor Jonathan; de Imbaú, 

Presidente da Associação dos Municípios, Dayane Sovinski; Sr. Nelson Costa, 
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Superintendente da Ocepar; os Prefeitos agora: de Arapoti, Irani Barros; de 

Ipiranga, Douglas Modesto; Gerson, de Sengés; Ivaí, Orli de Cristo; Palmeira, 

Altamir Sanson; Piraí do Sul, Henrique Carneiro; Ex-Prefeito de Curitiba, 

Secretário de Estado, Rafael Greca; Éder Bublitz, Presidente da Seasa; Paulinho 

Salesbram, Presidente do Sindaruc, representando também a Fecomércio; 

Tenente-Coronel Spak, representando o comando do Corpo de Bombeiros; 

Prefeita Elizabeth Schmidt, de Ponta Grossa; Pastor Moisés, Vice-Prefeito de 

Ponta Grossa; de Porto Amazonas, o Elias; de São João do Triunfo, Mário Cezar; 

Rildo Leonardi, de Tibagi; Maria de Fátima Barth, Presidente da Uvepar; Diniz, 

que está representando o Deputado Ney Leprevost; Delegado-Chefe da 13.ª 

Subdivisão Policial, Dr. Nagib Nassif Palma; de Carambeí, a Elisangela Pedroso; 

o Magnífico Reitor da Universidade Estadual de Ponta Grossa, grande escritor, 

intelectual, Miguel Sanches Neto; queremos também cumprimentar o Magnífico 

Vice-Reitor da UEPG, Professor Ivo Motim; Solange Maria Vieira, DG do TRE, 

representa o presidente Sigurd Roberto Bengtsson; Giorgia Bin, Presidente da 

Associação Comercial e Industrial de Ponta Grossa; Christiano, de Curiúva. 

Queremos agradecer a todos os Vice-Prefeitos, pessoal, o Reginaldo Aparecido 

de Jaguariaíva e todos os Vice-Prefeitos, Presidentes de Câmaras, Vereadores 

de todos os Campos Gerais, de todo o Paraná. Muito bem, Mesa composta. 

Cumprimentar o Dr. Josué do Hospital de Castro. Neste instante, passar a palavra 

para a abertura formal e oficial Presidente da Assembleia Legislativa do povo do 

Paraná Deputado Alexandre Curi. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Muito boa tarde a todos. “Sob a 

proteção de Deus”, declaro instalada a Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, conforme artigo 1.º, parágrafo único do Regimento Interno, em Sessão 

Especial de Interiorização. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Vamos ouvir neste instante o Hino Nacional 

Brasileiro e o Hino do Estado do Paraná, senhoras e senhores. 
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(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Presidente Alexandre Curi, com a vossa licença 

e permissão, convidar também Prefeito de Balsa Nova, Clevinho, para que venha 

à frente; e o Laércio, de Rebouças. Neste instante, rapidamente vamos ter a 

exibição dos vídeos Paraná com Tudo e com Todos. 

(Exibição de Vídeos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Com a palavra neste instante novamente, para 

o seu pronunciamento e condução dos trabalhos, Alexandre Curi, Presidente do 

Poder Legislativo Estadual Paranaense. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Muito boa tarde a todos. Uma 

alegria muito grande estar, mais uma vez, na Capital Nacional do Leite, na nossa 

querida cidade de Castro, participando da 25.ª edição do Agroleite. Pela terceira 

vez a Assembleia Legislativa realizando uma Sessão Solene, participando do 

Agroleite. Quero aqui agradecer e cumprimentar o nosso anfitrião, Dr. Reinaldo, 

Prefeito da cidade de Castro. Em nome da Prefeita Dayane, cumprimentar aqui 

todos os prefeitos dos Campos Gerais, o Gerson Sutil, Presidente da Câmara 

Municipal de Castro; nossos Vereadores aqui presentes; Willem Bouwman, que é 

o nosso Presidente da Cooperativa Castrolanda, responsável pela organização 

deste Agroleite, que é uma referência internacional; o Ex-Prefeito da Capital do 

Estado do Paraná e Secretário de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente, 

Rafael Greca, que, neste ato, representa o Governador Ratinho Junior. Faço 

questão de cumprimentar e citar todos os Deputados Estaduais, porque esses 

Deputados são responsáveis pela Assembleia Legislativa do Paraná, ao lado do 

Governador Ratinho Junior, ser protagonista do desenvolvimento econômico e 

social do Estado do Paraná. Inicio aqui cumprimentando o filho da terra, Deputado 

de Castro, meu grande amigo, Moacyr Fadel; Deputado Hussein Bakri, que é o 

Líder Governo; a Deputada dos Campos Gerais, de Ponta Grossa e de todos os 

municípios, Deputada Mabel Canto; o Deputado Requião Filho, a Deputada 
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Cantora Mara Lima; o Deputado Matheus Vermelho; o Deputado Thiago Bührer; o 

Deputado Denian Couto; o Deputado Anibelli Neto; Deputado Bazana; Deputado 

Luís Corti; Deputado Nelson Justus e o Deputado Adão Litro. E dizer a vocês da 

nossa alegria de estar participando do Agroleite. É a nossa 25.ª edição da 

Assembleia Itinerante. Já conversamos com mais de um milhão de paranaenses, 

já recebemos mais de 100 mil solicitações, demandas apresentadas pela 

população paranaense que estão sendo catalogadas, respondidas, transformadas 

em projetos de lei, requerimentos, em obras importantes, como acontece aqui na 

cidade de Castro. E amanhã o Governador estará presente ao lado do Reinaldo e 

do Moacyr Fadel, anunciando grandes investimentos para Castro e região. Hoje 

podemos dizer que o Poder Legislativo do Paraná, que muitas vezes esteve 

ausente, não esteve próximo da população, está próximo da população 

paranaense e hoje a população sabe o que acontece dentro da Assembleia do 

Paraná. Nesses últimos anos, avançamos em pontos importantes, como 

transparência. Éramos a sétima Assembleia mais transparente do Brasil, hoje 

somos a quarta Assembleia mais transparente do Brasil e vamos terminar este 

ano de 2025 entre as três assembleias mais transparentes, e a Assembleia 

conquistou o Selo Diamante em transparência. Somos a única Assembleia do 

Brasil que devolve metade do seu orçamento, dinheiro do povo do Paraná que 

volta para a população paranaense através de políticas públicas. E graças a 

esses Deputados aqui, faremos neste ano a maior devolução da história do Poder 

Legislativo: R$ 520 milhões. E o governador do Paraná, Ratinho Junior, tem um 

compromisso com todos nós, com o Líder do Governo, Deputado Hussein, de 

colocar esses recursos nos municípios do Paraná. Já participamos do maior 

programa de pavimentação da história do Paraná, que começou pavimentando os 

menores municípios do Estado e agora está pavimentando cidades acima de 

100 mil habitantes. Estamos participando do maior programa de construção de 

creches da história do Paraná. São 300 novas creches sendo construídas em 

diversos municípios do Estado. Vamos participar agora da compra de 30 mil 

computadores, a que os alunos dos colégios estaduais têm acesso, mas que 
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precisamos estender para o ensino municipal, para as escolas municipais. E com 

recursos da Assembleia Legislativa, com a economia desses Deputados aqui, os 

alunos da rede municipal vão receber os seus computadores. Esta é a 

Assembleia que tem protagonismo. Esta é a Assembleia que está próxima da 

população. Esta é a Assembleia que tem um diálogo permanente com o 

agronegócio e com o setor produtivo, que tem feito este Estado se desenvolver, 

que tem feito este Estado crescer, que faz com que o Paraná tenha hoje o maior 

crescimento econômico do Brasil. Estamos lá, de portas abertas para o 

agronegócio, para a agricultura, para a agricultura familiar, para quem 

empreende, para quem gera empregos no Estado do Paraná. Por isso, quero 

agradecer a presença de vocês, a oportunidade que o Agroleite nos dá de 

apresentar o Poder Legislativo, a oportunidade que o Agroleite nos dá de prestar 

a homenagem a cada um de vocês. Vocês, que de forma direta ou indireta 

contribuíram para o desenvolvimento deste Estado, que fizeram este Estado hoje 

viver o melhor momento da sua história. E para nós, Deputados, é uma alegria 

poder ter participado desse desenvolvimento econômico e social do Estado do 

Paraná. Parabéns a todos os homenageados. Obrigado, Agroleite. Viva Castro! 

Viva o Paraná! Neste momento, concedo a palavra ao nosso Líder do Governo, 

Deputado Hussein Bakri. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI: Eles perguntaram se eu queria falar: não faça 

isso. Não vou repetir o nome de todo mundo que tá aqui porque vai demorar, não 

é? Sintam-se todos cumprimentados. Em nome do Alexandre e do Fadel, 

cumprimento os nossos Deputados. Em nome da Deputada Mara Lima e da 

Deputada Mabel, cumprimento a todos: Prefeitos, Prefeitas, autoridades. Primeiro 

lugar, sou da cidade de União da Vitória. Vocês já ouviram falar, não é? Fui 

Vereador com 22 anos de idade, fui Prefeito, fui reeleito, fiz o meu sucessor. E 

àquela época já escutava a maior reclamação da população, Alexandre, era o 

seguinte: político só aparece em ano da eleição. Não era essa? Era essa. E a 

Assembleia do Paraná, todos os Deputados que estão aqui, quebraram essa 
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crítica. Por quê? Porque estamos presentes para ouvir, para receber sugestões, 

para sermos criticados, para sermos cobrados, porque essa é a nossa função. 

Então, parabéns, Sr. Presidente. Essa atitude que o senhor toma aqui de fazer 

com que a Assembleia vá a todos os municípios proporciona essa condição. 

Quero saudar o Deputado Denian, que representa com muita capacidade e 

competência esta região, Deputada Mabel, Deputado Fadel, mas não posso 

esquecer de fazer um cumprimento especial para esse cara que está aqui. Não 

posso! O Fadel, que foi um grande Prefeito, um Prefeito fantástico e ninguém 

imaginava que ele seria melhor Deputado do que ele foi Prefeito. E é. Então, 

Fadel, receba os cumprimentos, receba a nossa homenagem. Um cara querido 

por todos nós e tenho certeza que você vai ficar muito tempo perto da gente pela 

sua capacidade de trabalho, pela sua competência. E só para finalizar, Greca, 

quero dizer uma coisa para o Rafael Greca, não sei se ele está me ouvindo. 

Rafael Greca é um cara fantástico. Você começa a conversar com ele, é uma 

enciclopédia. Não tem um dia que converso e não aprendo alguma coisa. Nosso 

Governo Ratinho Junior está vivendo o melhor momento que podia viver. Pode ter 

certeza, para o lado que você olhar tem programas e projetos. Agricultura, todos 

os Prefeitos que estão aqui sabem que receberam autorização para projetos da 

agricultura. São R$ 2 bilhões. Na Secid não tem um município que não vai 

receber recurso para pavimentação asfáltica. E aí quero parabenizar esse cara 

aqui, que o vô dele lá do céu deve estar orgulhoso do grande trabalho que ele faz. 

A Assembleia coloca mais de R$ 500 milhões para esses grandes projetos, 

Alexandre, muito obrigado. É o Anibal. Então, gente, vou encerrar aqui e só 

finalizar e parabenizar a todos os homenageados. Não importa se é meu, se é do 

Requião, se é do Anibelli, a todos os homenageados. É tão bom receber 

homenagem, não é, gente? O reconhecimento. O que adianta depois que o cara 

está morto começar a homenagear? Não é verdade? Tudo bem, faz homenagem 

depois de morto, mas tem que sentir, tem que vivenciar, tem que receber 

homenagem aqui. E hoje a Assembleia está fazendo esse grande movimento. 

Viva Castro! Viva o Paraná! Viva o Agroleite. Estamos juntos. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Neste momento concedo a 

palavra à Deputada Mabel Canto. 

DEPUTADA MABEL CANTO: Boa tarde a todos. Que alegria estar aqui mais 

uma vez em uma Sessão Itinerante da Assembleia Legislativa em Castro. Quero 

fazer um cumprimento ao nosso Presidente Alexandre Curi, que de forma muito 

competente vem levando a Assembleia Legislativa para todas as regiões do 

nosso Estado: ouvindo a nossa população, deixando o povo mais perto de nós, 

Deputados, também. Quero cumprimentar os nossos anfitriões, o Prefeito 

Reinaldo, grande prefeito que vem fazendo um grande trabalho. Parabéns, 

Prefeito Reinaldo, por tudo que vem fazendo por Castro. E quero cumprimentar, 

claro, o meu grande amigo, grande Prefeito de Castro, grande Deputado. Brinco 

com ele aqui: você é o Deputado de Castro, não é? Nunca ninguém vai tirar esse 

posto dele, mas estou aqui para te ajudar no que você precisar. Então, conte 

sempre comigo, Moacyr, e Castro também. E olha, só quero aqui em nome 

também da Bancada Feminina da Assembleia – está aqui a Deputada Cantora 

Mara Lima – e em nome das Deputadas, das mulheres da Assembleia Legislativa 

– e vejo aqui a Ex-Deputada Federal Aline Sleutjes também –, nós que sempre 

trabalhamos muito pela força da mulher nos espaços de liderança, seja na 

política, seja em outros meios, fazer um cumprimento a todas as mulheres que 

trabalham, que são cooperadas, que ajudam muito o município de Castro e os 

Campos Gerais a serem esta potência que é no agronegócio e na bacia leiteira. 

E, em nome de todos os homenageados – quero cumprimentar a todos também 

que serão homenageados aqui –, não só os que o nosso mandato indicou, mas 

dos demais Deputados, queria citar aqui a Comissão da Mulher Cooperativista de 

Castrolanda, que é um movimento que há mais de 15 anos fortalece a 

participação feminina no agronegócio e no cooperativismo. Viva as mulheres de 

Castro! Viva o povo de Castro! Muito obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Neste momento, concedo a 

palavra ao Deputado Denian Couto. 
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DEPUTADO DENIAN COUTO: Boa tarde a todos. Cumprimento, na pessoa do 

Presidente da Assembleia Legislativa Alexandre Curi, todas as autoridades aqui 

presentes. Cumprimento, particularmente, o Prefeito Dr. Reinaldo, que faz uma 

grande gestão e que conduz Castro para o futuro. Mas precisamos olhar para o 

lado de fora dessa arena que estamos. O Agroleite é a maior feira do setor 

agroleiteiro do Brasil e uma das maiores da América Latina pela força do trabalho 

da nossa gente. Hoje é o dia da vitória do povo que trabalha. É dia da vitória e da 

celebração daqueles que levam o Brasil e o Paraná às costas. É sempre muito 

bonito valorizar o setor público, as conquistas do nosso governo, as conquistas da 

Assembleia, mas é o dia de olhar para a iniciativa privada, para os agricultores, 

para os produtores, para os trabalhadores. São os senhores e as senhoras que 

levam o Paraná às costas e o Brasil. Se a nossa balança comercial é positiva, é 

pela força do agronegócio. Então cumprimento e abraço cada um de vocês e 

quero cumprimentar os homenageados de todos os Deputados. Se os senhores e 

as senhoras hoje aqui estão, estão porque representam o nosso município, a 

nossa região e o nosso estado com galhardia, com respeito e com honestidade. 

Por isso eu me vejo impelido a falar sobre os meus e vou falar rapidinho, mas 

preciso falar, porque é um orgulho de Castro. Começo pelo Vice-Prefeito, Régis 

Moreno. O Régis representa o que há de melhor na política: juventude, caráter, 

força, qualidade de trabalho. É a nova política – sem esquema e sem conchavo. 

O Régis tem o meu total apoio, o meu reconhecimento e esse diploma, Régis, ele 

premia a sua carreira e a sua qualidade. Quero falar e homenagear hoje a Ex-

Deputada Aline. Deputada Aline, às vezes os santos de casa não reconhecem o 

trabalho e vou lhe chamar de V.Ex.ª, porque, uma vez Deputada, sempre 

parlamentar. O seu trabalho é exemplar por este município, por toda a região e 

pelo Paraná. Se alguns deixaram passar a chance de lhe homenagear, esta 

Assembleia Legislativa não deixa. O povo do Paraná hoje lhe entrega o diploma 

em reconhecimento ao seu trabalho. Quero cumprimentar aqui dois empresários 

que tenho o orgulho de chamar de amigos e que são a marca de Castro: o Paulo 

Bertolini e o Marcos Bertolini da Calpar e de outras tantas empresas. A vocês dois 
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o meu reconhecimento e o agradecimento do povo do Paraná. Cumprimento, 

aqui, o meu amigo Sandro Machinski, o Sandrão sentiu-se mal hoje e vou dar um 

jeito de mandar o diploma para ele. No mesmo sentido, homenagear a Cleide 

Agostinho, servidora pública que se dedica, Deputada Mabel, uma mulher de fibra 

para atender as pessoas mais necessitadas da cidade de Castro. Homenageio 

aqui dois vereadores que fazem um trabalho magnífico na Câmara Municipal, 

meu parceiro o Levi e também parceiro o Paulinho, dois grandes parlamentares 

do nosso município. Da mesma maneira, abraço e cumprimento o secretário 

municipal de planejamento, Rodrigo Morais da Silva. No nome destes dez nomes, 

que fiz questão de citar, quero abraçar todos vocês homenageados e 

cumprimentá-los e dizer que esse diploma não é só um reconhecimento do 

parlamentar que indicou, é um reconhecimento da Assembleia Legislativa do 

Estado do Paraná, o parlamento paranaense, a Casa do Povo do nosso estado. 

Um grande abraço a todos. Viva Castro! Viva o Agroleite! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Neste momento concedo a 

palavra ao Presidente da Comissão da Agricultura, Deputado Anibelli Neto. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO: Obrigado, presidente Alexandre Curi. Boa tarde, 

senhoras e senhores. Boa tarde, guerreiros e guerreiras. Boa tarde, amigos que 

nos prestigiam nessa 25.ª Sessão Itinerante da Assembleia. Para quem esteve 

aqui dois anos atrás, como eu, temos mais lideranças, mais prestígio. Isso 

significa, do ponto de vista claro, que a conversa, a boa provocação, a 

propaganda da nossa Assembleia itinerante dois anos atrás fez sucesso e V.Ex.as 

estão aqui. Quero parabenizar mais uma vez o nosso Presidente Alexandre Curi 

pela brilhante iniciativa, ideia de levar a Assembleia ao interior a grandes eventos, 

demonstrando que somos de carne e osso e que, efetivamente, queremos 

colaborar. O político tem que ter a sensibilidade de escutar e fazer com que isso 

vire política pública. Quero aqui saudar o nosso anfitrião, deputado Moacyr Fadel 

e parabenizar esse guerreiro, porque a cada dia que passa gosto mais do seu 

jeito e aprendo com ele que é o nosso Prefeito Reinaldo Castro. Tive orgulho de 
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vir pedir voto pro senhor. Vossa Excelência é uma pessoa preparada, honrada, 

digna. E peço que Deus abençoe a sua caminhada e que possamos, sim, 

aprender muito e Castro avance sob a sua gestão. Momento, senhoras e 

senhores, de receber ideias, sugestões. Mas, aqui, vocês, literalmente, fazem o 

serviço de casa. Soubemos já dos avanços que teremos, um centro tecnológico 

que as cooperativas vão fazer, um centro de excelência que o Senar vai construir 

demonstrando que aquilo, lá atrás, que os pioneiros imaginaram da pecuária de 

leite, de agregar valor, só dão certo. Sem sombra de dúvida, vai avançar, crescer 

e fomentar dando dignidade e renda para todos. Estamos vivendo hoje um 

momento muito forte da história, se passamos lá atrás a pandemia respeitando 

aqueles que perderam familiares, sobrevivemos e crescemos, estamos hoje 

vivenciando um processo de tarifa, o tarifaço. Nós, sim, temos capacidade não só 

de achar novos mercados, de valorizar o nosso produto, de agregar. Vocês, sim, 

estão fazendo o dever de casa porque estão investindo, trazendo tecnologia, 

dando condições e perspectiva de futuro. É esse o Brasil, é esse o Paraná, que 

queremos. Também a oportunidade, senhoras e senhores, de fazer a 

homenagem àqueles em vida ou àqueles in memoriam, que tenham uma história 

digna e honrada, que os familiares, às vezes, vêm aqui para receber, para dizer: 

Ele honrou a sua história. Que orgulho do meu pai, do meu avô, do meu bisavô. É 

assim que a vida vale, porque lá na frente quando olhamos para trás, senhoras e 

senhores, podemos dizer: Isso valeu à pena. São as histórias que ficam. Hoje, 

sob a liderança do Alexandre, com a presença maciça de vários Deputados, 

Prefeitos, Vice-Prefeitos, lideranças, fazemos mais um capítulo neste 25.º 

Agroleite, demonstrando que vocês merecem o nosso respeito e estamos juntos 

para essa luta. Que Deus abençoe a todos nós. Viva o nosso Agroleite! Muito 

obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Quero agradecer e anunciar a 

presença do Deputado Alisson Wandscheer. Conceder a palavra ao Deputado 

Luís Corti. 
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DEPUTADO LUÍS CORTI: Presidente, quero saudá-lo pela gestão que faz frente 

à Assembleia Legislativa do Estado do Paraná e nos oportuniza tão importante 

situação de conversarmos, Hussein, com a nossa população. Quero saudar a 

todos os nossos pares aqui. Cumprimentar Secretários de Estado, em nome do 

Rafael Greca, das nossas companhias, do Paulo Salesbram. Saudar, Ronaldo, 

em seu nome todos; Altamir, os nossos Prefeitos, todos os nossos vices. Ao Dori, 

em seu nome, meu colega médico veterinário, saudar todos os nossos 

Vereadores. Fazer uma saudação especial à Capital do Leite do Paraná, do 

Brasil, quiçá, sem informações, Fadel – nosso Deputado da gloriosa Castro –, 

quem sabe do mundo, não tenho esse dado. Sei que o mundo produz muito leite. 

Produzimos, Alexandre, 900 bilhões de litros de leite no mundo. O Brasil, Greca, 

produz 35 bilhões. O Paraná, segundo maior produtor. Só perdemos para Minas: 

Minas, sete, Paraná, cinco. O nosso Sudoeste do Paraná, Basso, nosso 

homenageado, 1 bilhão e 200 milhões. Mas Castro produz, Willian, Presidente da 

Castrolanda, metade de toda a produção do Sudoeste do Estado do Paraná. 

Fiquei perplexo porque 10 municípios como Castro cobrem a produção do 

Paraná. Fiquei perplexo, estudei esses números, vi que 70 municípios do 

tamanho de Castro batem a produção brasileira. Fiquei perplexo! Não poderia 

perder essa oportunidade de passar esses dados, porque na Assembleia passo 

falando de leite, vou deixar dois pré-projetos para inaugurar essa Sessão, no dia 

de hoje. Mas saúdo os homenageados, sem demérito aos demais, Rolnei, maior 

autoridade de leite, médico veterinário, representou o Senar no Paraná, 

representa a CNA, em Brasília, foi seguramente um dos idealizadores do centro 

de excelência da bovinocultura de leite, que para Castro vai trazer o Paraná. 

Madureira, sei que fui seu estagiário há 40 anos, aprendi o que é deslocamento 

de abomaso. O ruminante tem quatro estômagos: rúmen, retículo, omaso e 

abomaso. O abomaso sai por baixo do rúmen e vem para o lado esquerdo e, se 

não levar de volta, a vaca morre, aprendi com esse homem, aqui, aprendi a 

transferência de embrião. Levei para São Jorge do Oeste o Programa Brasil-

Hungria, oito anos depois de ter sido Prefeito, vi vacas, em 2004, produzindo 30 
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litros de leite. Hoje, a nossa realidade, o Sudoeste que aprendeu com Castro, 

somos a maior bacia leiteira do Estado do Paraná, aprendido aqui. Castro deu 

história, deu técnica, deu ciência, deu material genético daqui, deu para o resto do 

Paraná, deu para o Brasil. Estou feliz por poder estar aqui. Vou deixar dois 

projetos de lei, um proíbe a reidratação do leite no Estado do Paraná importado. 

Leite da Nova Zelândia vem triangulado do Uruguai e da Argentina e aqui é 

esquentado e concorre com o nosso leite. Se acabarmos com isso, acabamos a 

concorrência desleal com o Brasil, com o Estado do Paraná, especificamente. 

Vou deixar projeto de lei que obriga a indústria colocar o preço diário do leite, e 

não apenas 42 dias, depois de entregarmos o primeiro dia de leite dando uma 

insegurança, com todo o respeito que tenho pelo Conseleite, que foi um avanço 

muito grande dentro da produção de leite. Por fim, um abraço aos 321 anos de 

Castro, fiquei sabendo que é mais velho do que o Estado do Paraná, terceiro 

município mais antigo. Por fim, um abraço a todos. Um abraço à Colônia 

Holandesa, que em 1950 deixa a Holanda para chegar ao Paraná, mudar uma 

história de um Estado e de um País. Viva Castrolanda! Viva a imigração! Viva 

Castro! Grande abraço e muito obrigado pela honrosa oportunidade. Presidente, 

passo em suas mãos os dois projetos de lei. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Neste momento, concedo a 

palavra ao Secretário de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente, Ex-

Prefeito da Capital, Rafael Greca. 

SECRETÁRIO RAFAEL GRECA: Boa tarde, não calculam a minha alegria de 

voltar a Castro. A nota dissonante é que a Margarita não está comigo e também 

não posso ser recebido na casa da Dona Elpidia e da tia Judith Cardoso de Mello. 

A alegria de ver o Prefeito Reinaldo Cardoso, figura extraordinária que ganha de 

mim, porque é tetraprefeito. Sou só um mero triprefeito. Quero cumprimentar 

também o jovem Vice-Prefeito, nosso estimado radialista e amigo, que estava 

conversando comigo e falando da sua admiração por Castro, do seu carinho por 

mim. Muito obrigado pelo seu carinho e uma salva de palmas para o Vice-
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Prefeito. Cumprimentar a Mabel, da vizinha Ponta Grossa, que não pode ter 

ciúme de Castro, porque agora também Castro vai ser um entroncamento 

rodoviário. Meu pai era engenheiro do DER, dizia que era a quarta guerra mundial 

quando alguém, no Governo do Lupion ou no Governo do Ney Braga, dizia que 

uma estrada não iria passar por Ponta Grossa e Ponta Grossa sempre ganhava. 

Mas todos os grandes engenheiros sabem que o caminho de Curitiba, Londrina, 

mais próximo, é pela Rodovia do Cerne, o Socavão, por Castro, por uma cidade 

linda que tem um nome poético, que se chama Maravilha e, daí o Norte Pioneiro e 

a velha, grande e bela Londrina, de 91 anos. Essa estrada está nascendo. Agora, 

inteiramente, pavimentada e vai merecer amanhã a proclamação do Governador 

e desde já merece o entusiasmo dos castrenses. Eis, Castro, Santana do Iapó, 

pouso de tropeiros, ligação entre a Capela do Tamanduá, onde os frades 

carmelitas cobravam imposto para quem vinha subindo com as cargas, desde o 

Rio Grande do Sul, pelo caminho do Viamão até a Feira de Sorocaba. Eis, Castro, 

da Fazenda do Capão Alto, dos padres carmelitas, devotos da Virgem Maria que, 

entronizada na Capela da Casa de Branca, de janelas azuis, era chamada de 

Sinhara, a Casa de Sinhara. Eram felizes os de Castro, no tempo do Barão de 

Monte Carmelo, lá na Fazenda do Capão Alto, também no tempo que lá moravam 

os frades. Mas daí os padres foram embora e, quando foram embora, deixaram lá 

os seus negros, os seus escravos e por 100 anos eles foram homens livres. 

Durante 100 anos, os escravos não sabiam de outra servidão, se não a dos filhos 

de Deus, devotos da Virgem Maria e de Nosso Senhor Jesus Cristo. Foi, então, 

que os paulistas, capitalistas, da Firma Bernardo Gavião e Gavião, chegaram a 

Castro, prenderam os negros, os devolveram à escravidão e os venderam. Alguns 

fugiram, se refugiaram no Quilombo do Abapan, mas desta história de liberdade 

frustrada, nasce uma história de homens livres. Essa Castro dos imigrantes, do 

Brasil diferente, do Brasil dos herdeiros, dos italianos, dos poloneses, dos 

holandeses. O Brasil diferente dos judeus, dos árabes, dos ucranianos, de todos 

os que somos, o povo do Brasil diferente. Querido Alexandre Curi, ilustre 

Presidente da Assembleia, que neste dia faz o que devia sempre ter feito a 
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Assembleia, em toda a sua longa história. A Assembleia tem que estar onde o 

povo está. Eis a Assembleia no meio do povo. Eis os jovens, Deputados, no meio 

do povo. Eis o Fadel podendo dizer ao seu povo o que o seu mandato luminoso 

representa e o seu olhar, olhando para Castro e olhando para mim, agora, é o 

olhar de quem aprecia muito, muito mesmo a sua função de ser Deputado e de 

fazer bem feito o seu ofício de homem eleito. Uma salva de palmas para esse 

grande Deputado também. Mais do que tudo, o que lhes quero dizer é que toda a 

grandeza de Castro, de ter sido Capital Cívica do Paraná, de ter acolhido Vicente 

Machado, quando durante a Revolução Federalista, Tijucas do Sul foi incendiada 

e o Vicente Machado viu o fogo lá do Alto de São Francisco, em Curitiba e subiu 

no cavalo e fugiu. Ele, o Senador Dom Alberto José Gonçalves, os padres, todo 

mundo fugiu, sobrou só o Monsenhor Celso, o bondoso Vigário da Catedral e 

sobraram o Barão do Cerro Azul e Dona Coca, que depois seriam mortos por 

terem entregue a cidade aos maragatos. Hoje é aniversário do Barão, ele faria 

180 anos, o nosso mártir de Curitiba, o Barão da Erva-Mate. À memória desse 

homem tão grande, porque presidiu e fundou a Associação Comercial, também 

confiamos o sucesso empresarial dessa feira. Eis o agronegócio e só vim para 

dizer uma coisa: o agronegócio é sustentável. O agronegócio é sustentável! 

Parem, com essa bobagem de não entender a cadeia de carbono, de não 

entender que em cada Seara agrícola reside um depósito de energia. Esse 

Paraná dos frigoríficos. Esse Paraná das carcaças que são o subproduto dos 

frigoríficos. Esse Paraná orgânico que nasce do esterco de todo tipo de galinhas, 

porcos, vacas ou qualquer outro animal vivo. Esse agronegócio é uma Arábia 

Saudita escondida no Paraná e que precisa ser revelada. Biogás já, bionergia já, 

agronegócio sustentável já! Um gasoduto do Oeste até Araucária, de Araucária 

até a Bolívia, da Bolívia até a Argentina, porque o gás toma todos os espaços dos 

dutos, que toma e temos que transformar o nosso Paraná também em lugar de 

fábricas de fertilizantes, que se soma às oito cooperativas mais importantes do 

Brasil, duas das quais aqui na região, a centenária Frisia e a Carambeí, que está 

fazendo 74 anos, e que no ano que vem fará 75 anos. Vem um tempo novo para 
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Castro cada vez que se afirma a grandeza do Agroleite. E se somos feitos da 

matéria do sonho, quero propor à Assembleia e também ao Governo, e também a 

Castro, que proponham ao Embaixador da Holanda que o Rei e a Rainha da 

Holanda venham o ano que vem para o Agroleite, venham o ano que vem os reis 

da Holanda para ver o Agroleite, para dar visibilidade, força, energia nova à 

sustentabilidade do nosso agronegócio. Viva essa cooperativa, vivam todas as 

cooperativas, mas sobremaneira viva o grande nome do Paraná, porque o Hino 

do Paraná é de um maestro de Castro, Bento Mossurunga. “Paraná! Serás 

luzeiro, avante para o porvir”. Viva Castro e viva o Paraná. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Neste momento concedo a 

palavra ao nosso anfitrião, Prefeito da cidade de Castro, Dr. Reinaldo. 

DOUTOR REINALDO CARDOSO: Boa tarde a todos. Prazer enorme estar aqui 

neste evento nesse dia tão especial. Quero inicialmente fazer os cumprimentos e 

os agradecimentos. Primeiro o Deputado Alexandre Curi, Presidente da 

Assembleia. Ao Deputado Moacyr Fadel e, em nome dele, saúdo todos os 

Deputados aqui presentes. Ao nosso Secretário, Rafael Greca, em nome dele, 

saúdo a todos os Secretários e autoridades do Governo do Estado aqui 

presentes. Saudar especialmente os nossos homenageados. É muito bom vermos 

pessoas que se dedicam, que amam Castro, que amam a família, serem 

homenageadas em vida, isso é muito bom. E essa cerimônia nós estamos vendo 

isso. Fico muito feliz por isso, e peço o meu agradecimento a vocês. Quero 

homenagear também os Vereadores presentes, os Vice-Prefeitos e os Prefeitos, 

que junto comigo são 12 que aqui estão, entre Prefeitos e Vices, parceiros, 

companheiros desta luta e deste momento inédito no Paraná. Ser Prefeito hoje é 

a melhor coisa que se teve na vida em política, e daqui a pouco vou explicar a 

vocês por quê. Quero agradecer e cumprimentar o Willem, Presidente da 

Castrolanda, e todos os organizadores que trabalharam nessa feira magnífica. 

Castro tem um orgulho enorme de vocês, da história de vocês e da sequência. 

Acompanhei este Agroleite, eu era Prefeito no primeiro, estou sendo Prefeito no 
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25.º. A minha história de Prefeito é muito grande, porque sou Prefeito quatro anos 

e fico oito fora, volto mais oito, volto e fico mais oito. Agora não quero ficar mais, 

só quatro. E vi, acompanhei a evolução, a coragem da Castrolanda em fazer, o 

medo do prejuízo, o medo do fracasso, mas a esperança da vitória, a esperança 

do crescimento. Nos primeiros anos, foram difíceis, o Willem era crianção ainda, 

não sabia bem, mas os Ex-Presidentes sabem bem. E hoje, vemos essa 

grandiosidade, a melhor e a maior Feira do Agronegócio e do Leite da América, 

pode não ser a maior em tamanho, mas é a maior em qualidade e produção. Isso 

nos orgulha muito. E como Prefeito agora no 25.º, me dá um orgulho, me dá uma 

alegria muito grande. Obrigado Willem, obrigado Castrolanda por esta feira 

maravilhosa, por esse evento. Agora, eu quero cumprimentar a Assembleia e 

cumprimentar o nosso Governo do estado. Esse é um testemunho que eu quero 

fazer. Em 1989, no meu primeiro ano de Prefeito, eu era jovem, bonitão até 

aquele tempo, mas inexperiente, com uma equipe muito boa, foi uma grande 

gestão também, e o aniversário de Castro era dia 20 de janeiro. Aí me sugeriram: 

“Reinaldo, vamos trazer a banda do Corpo de Bombeiros de Curitiba, que é a 

melhor banda que tem no Paraná”. Aquele tempo não era comum fazer show, 

essas coisas. Então, digo: “Vamos”. Peguei o telefone e liguei para o Major. O 

Major me disse: “Ó, Prefeito, obrigado, mas não temos tempo”. Oferecemos 

almoço, oferecemos condução. “Não temos tempo”. Aí alguém me sugeriu: “Ligue 

para o Presidente da Assembleia”. Sabe quem era? O avô dele, Aníbal Khury, 

que era politicamente adversário da minha família, do meu pai, do meu irmão – 

não meu, eu nem o conhecia. “Mas eu vou ligar para o Aníbal, ele vai me meter a 

boca”. Mas ele tinha esquecido um paletó, que ele tinha vindo na campanha aqui, 

eu digo “Vou aproveitar. Ó Deputado, tá, tá, tá, estou com paletó seu aqui, vou lhe 

mandar, como é que faço, tá, tá, tá”. E falei no negócio dos bombeiros: “Olha, eu 

queria...” “Prefeito, qualquer hora te ligo”. “Tá bom, obrigado”. Dez minutos depois 

me liga o Coronel, Comandante dos Bombeiros: “Prefeito, vamos aí dia 20, é só 

nos dar o ônibus e a comida”. Então, a nossa relação, Alexandre, já começou 

desse tempo. Nesses anos de Prefeito, trabalhei muito com a Assembleia 
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Legislativa. No primeiro mandato, acho que fui uma vez à Assembleia, não 

adiantava ir muito lá, não tinha muito o que fazer, nós íamos nos Secretários, no 

Governador, que era o Álvaro Dias e depois o Requião. No segundo, eu já tinha 

um Deputado, que era o Kielse, meu amigo, e às vezes ia lá, vinha, conseguia 

algumas coisas. No terceiro, mesma coisa, sem muito. Inventaram no terceiro 

mandato a emenda de Deputado, faziam lá uma emenda de R$ 100 mil, levava 

um ano para vir, e às vezes não vinha, não é Nelson? O Governador não liberava. 

Agora assumi essa gestão, com o Deputado nosso aqui, o Moacyr, com 

Deputados amigos, com o Ex-Presidente, já recebi no mínimo de emendas da 

Assembleia em seis meses mais de R$ 20 milhões. Recebi a presença de tantos 

Deputados, recebi o prestigiamento da Assembleia, a Assembleia mudou, junto 

com a Assembleia mudou o Governo do Paraná. Quero amanhã dar um abraço 

no Governador Ratinho, agradecer a tudo o que ele tem feito. Só para vocês 

terem uma ideia, ontem e hoje Castro recebeu R$ 140 milhões. E o Governador 

não veio ainda, estou esperando para ver se o Governador vai vir. Sessenta 

milhões o Vice-Governador liberou para fazer o Sesc, novo Senac, e toda a 

estrutura do Ses-Senac aqui em Castro. A Senar, R$ 40 milhões da Faep, que 

lançamos a pedra fundamental hoje; R$ 20 milhões que a Secretaria de Paraná-

Cidade liberou essa semana para Castro de emendas e pedidos de Deputados. E 

do Rafael Greca, hoje, mais dois parques para Castro. Somando tudo isso já deu 

um valor de R$ 130 milhões. Amanhã vai mais, vem mais. O Moacyr tem que me 

arrumar uns 100 mais ou menos, não é Moacyr? Porque se eles arrumaram 130, 

100 é por sua conta. E por que isso? Porque temos um Governo que olha os 

municípios, temos um Governo com austeridade, que participa do progresso e do 

desenvolvimento, que você leva o projeto e o projeto é bom, eles fazem. É muito 

importante aqui dizermos isso, que esse Governo é o melhor Governo que o 

Paraná teve até hoje nesses meus seis meses de presença. Mas, Alexandre, 

Moacyr e todos os Deputados que aqui estão, o Rafael Greca, enfim – Prefeito 

que é Prefeito não larga o microfone sem pedir alguma coisa, isso faz parte, e 

represento hoje todos esses Prefeitos que estão aqui. Fizemos algumas reuniões 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury 

 

Diretoria Legislativa 

 
 

18 
 

e eu tenho, em nome deles, dois pedidos, difíceis de serem feitos, mas possíveis, 

que se precisa, que se faça um trabalho, uma Frente Parlamentar para resolver 

essas questões, que são muito velhas. Primeiro, a região precisa de segurança, 

queremos uma Companhia independente da Polícia Militar com 280 homens à 

disposição desses municípios. Segundo, queremos a estrada do Cerne asfaltada 

para o turismo, são os 60 quilômetros que faltam. São esses os dois pedidos que 

nós Prefeitos fazemos. Eles têm muito mais, mas eles vão fazer pessoalmente 

cada um. Quero agradecer os Prefeitos, quero agradecer a Daiane, nossa 

Presidenta. Minha gente, obrigado pela presença, parabéns a todos vocês por 

terem em Castro, esse Agroleite, e por terem a presença desse pessoal. 

Realmente eu tenho certeza que Castro e toda a região vai se transformar nos 

próximos anos no maior polo de desenvolvimento econômico do Paraná graças 

ao trabalho de toda essa gente, e principalmente da nossa agropecuária e do 

nosso leite, que são os melhores do Brasil. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Gostaria de convidar para que 

viesse à Mesa o Prefeito Douglas, do município de Ipiranga, e o Prefeito Betão, 

do município de Ibaiti também. E conceder a palavra ao filho da terra, o Deputado 

mais votado da história de Castro, Ex-Prefeito, meu grande amigo, Deputado 

Moacyr Fadel, que é o último orador, e depois vamos prestar as homenagens. 

DEPUTADO MOACYR FADEL: Tenho que ser rápido. Quero primeiro aqui 

cumprimentar todos os nossos Deputados, amigos, queridos, que vieram aqui nos 

prestigiar, muito obrigado por cada um de vocês estarem aqui, vocês são 

verdadeiros companheiros e muito me orgulha ser amigo de vocês. Quero 

cumprimentar a Mabel, Deputada dos Campos Gerais, Deputada de Ponta 

Grossa, minha amiga também, juntamente através de você cumprimentar a Mara 

Lima e todas as mulheres aqui presentes. Cumprimentar os nossos queridos 

Prefeitos, Prefeitas, que vieram nos prestigiar na maior feira agropecuária da 

América Latina. Cumprimentar nosso querido Líder do Governo, Hussein Bakri, 

insisti bastante para ele estar presente, e é por ele que as grandes coisas do 
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Governo passam na Assembleia, você é uma liderança querida, humilde, 

trabalhadora, que tenho muito orgulho de receber aqui em Castro. Cumprimentar 

os nossos Vereadores que se fazem aqui presentes, em nome do Presidente da 

Câmara que ali está, o Gerson, o Éder, que é a nossa liderança do Ceasa, o 

Presidente do Ceasa. Cumprimentar o Willem Bouwman, Presidente da 

Cooperativa, e dizer para você Willem, parabéns, foi a maior de todas novamente, 

cada ano tem sido a maior, e você cada dia que passa Castrolanda nos orgulha 

no Paraná. Cumprimentar a nossa Vice-Governadora, hoje está aqui nos 

prestigiando, hoje ela está no Fomento, a nossa Emília Belinati, obrigado pela sua 

presença. Cumprimentar esse cara aqui não é? Isso aqui é uma enciclopédia, 

quando ele falou, eu falei: “Alexandre, você quer ver ele falar da dona Judith”. E 

ele contou a história de Castro inteira. Rafael, fui Prefeito por quatro mandatos 

aqui também, igual ao Dr. Reinaldo, e não sei a metade do que você falou ali! Não 

sei aquela história do Pedro Novais, tal! Eu tenho uma admiração tão grande por 

você. Você é um mito, você é um símbolo do Estado do Paraná. (Aplausos.) E 

Castro tem um carinho muito especial por você. Dona Judith trabalhou conosco, 

lembro quando você veio aqui e você tantas homenagens fazia para aquela figura 

também que era histórica aqui em Castro. Cumprimentar o nosso Prefeito 

Reinaldo, prefeito jovem e atuante. Falo jovem e atuante porque parece que está 

jovem, porque está trabalhando bem, está correndo atrás, está fazendo o seu 

papel, fazendo um trabalho fantástico aqui em Castro, e serei seu companheiro. 

Cumprimentar a Ex-Deputada Federal que é de Castro, que muito nos orgulhou já 

sendo Deputada Federal, uma pena você hoje não ser Deputada Federal e eu 

Deputado Estadual, para que juntos pudéssemos brigar pelos Campos Gerais e 

pela nossa terra, mas quem sabe, daqui a um tempo, estaremos fazendo esse 

papel. Cumprimentar todos os nossos homenageados. A Assembleia está me 

dando a oportunidade, nos dando a oportunidade de homenagear aquelas 

pessoas que fizeram a diferença para o Paraná, para Castro e para os Campos 

Gerais. É muito orgulhoso, sinto-me muito orgulhoso de poder homenagear, junto 

com os nossos colegas, estas pessoas que deixaram a sua marca na cidade e 
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nos Campos Gerais. A todos vocês, meus parabéns. Deus abençoe cada um! 

Cumprimentar por último, mas não menos importante, talvez o mais importante, o 

meu Presidente Alexandre Curi. (Aplausos.) O Alexandre transformou a 

Assembleia Legislativa, ele nos pôs para trabalhar, revolucionou a Assembleia, 

quando foi 1.º Secretário lançou a Assembleia Itinerante, levando a Assembleia 

até o povo, levando o povo até a Assembleia e agora, como Presidente da 

Assembleia, tem feito um trabalho inigualável. Tenho orgulho, Alexandre, de ser 

seu amigo e seu companheiro e vejo você com um grande futuro pela frente. Que 

Deus te abençoe! O Paraná merece ter você na liderança da Assembleia, nos 

liderando para que, junto com o Governador Ratinho, através da sua liderança, 

nós, Deputados e Prefeitos, já recebemos nos Campos Gerais mais de 

R$ 500 milhões nessa parceria entre a Assembleia e o Governo do Estado. 

Então, minha gente, parabéns a todos vocês. Não vou me alongar porque falar 

depois do Rafael é chover no molhado! Mas, muito obrigado pela presença de 

cada um. Deus abençoe os homenageados. Vocês fazem parte da história de 

Castro e do Paraná. Um abraço a todos. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Presidente Alexandre Curi, com a vossa licença 

e permissão, passamos agora propriamente à entrega das homenagens 

propostas pelos Deputados Estaduais. Rapidamente o Cerimonial vai preparando 

aqui à frente. E peço aos Deputados, como já aconteceu nas outras edições, que 

permaneçam sentados e vamos chamando de acordo com a lista aqui os 

Deputados que procedem às homenagens. Inicialmente é o Deputado Alexandre 

Curi, junto com o Moacyr Fadel, que farão as entregas. Vamos convidar, como 

dissemos no início, algumas pessoas, os homenageados para que subam até 

aqui. Os homenageados de Alexandre Curi e Moacyr Fadel, vamos dividir em dois 

grupos. Vamos iniciar, então. Chegando aqui, identifica-se junto ao Cerimonial, 

pega o seu diploma e sobe para fazer a foto. Então, quero convidar: Angelita 

Schmidke de Souza; Carlos Eduardo Sanches; Cláudio Kugler; Eraldo José 

Ferreira; Isadora Taques; Geraldo Slob; Gessy Gomes Bueno; e Gustavo Viganó. 
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Inicialmente são esses oito, Deputado Alexandre Curi, para dividir, porque o grupo 

é grande que V.Ex.ª homenageia, juntamente com o nosso Moacyr Fadel. Os 

homenageados pelos Deputados Alexandre Curi e Moacyr Fadel fazem parte da 

história do Paraná! (Procedeu-se à entrega das Menções.) Vamos chamar agora 

mais homenageados do Presidente Alexandre Curi: Jack Fadel Neto; Jacobus 

Petrus Jean Lamers; Josemar Marcondes dos Santos; Juarez Antônio Carvalho; 

Luiz Fernando de Masi; Rosina Pereira Jorge Cardoso; Rozilda Oliveira Cardoso; 

Sidney Joel Iucksch Filho; e Valentim Zanello Milléo, nosso Ex-Prefeito. Os 

homenageados do Deputado Alexandre Curi d do Deputado Moacyr Fadel fazem 

parte da história do Paraná! (Procedeu-se à entrega das Menções.) 

Na sequência será o Líder do Governo, Hussein Bakri, quem procede à 

homenagem. Vamos chamar agora e peço que venha à frente os homenageados 

Deputado Hussein Bakri: 1.º Tenente QEOPM Emerson José Muleta; Altamir 

Sanson, Prefeito de Palmeira; Prefeito de Porto Amazonas, Elias Gomes da 

Costa; Janilson Rodrigues Ferreira; João Atair Alberti, o Taico; Vice-Prefeito de 

Porto Amazonas, José Luiz Gandin Júnior; Josemar Júnior Santos; Luciana 

Aquiles Sleutjes, que chefia o Núcleo de Educação de Ponta Grossa; Paulo 

Ivasko; Paulo Roberto Balansin, Vereador de Ponta Grossa; e Tenente-Coronel 

QEOPM Sérgio do Prado Nabozny. Os homenageados do Deputado Hussein 

Bakri fazem parte da história do Paraná! (Procedeu-se à entrega das Menções.) 

Na sequência serão os homenageados da Deputada Cantora Mara Lima, que 

preside a Comissão de Defesa do Direito da Mulher na Assembleia Legislativa do 

Paraná. Vamos chamar: representante da Associação Betel de Castro; 

representante da Igreja Evangélica Assembleia de Deus aqui em Castro; e Pastor 

Cícero Neves Teixeira Wielewski. São os homenageados da Deputada Cantora 

Mara Lima, que fazem parte da história do Paraná! (Procedeu-se à entrega das 

Menções.) 
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Na sequência os homenageados da Deputada Mabel Canto. Vamos chamar: Ana 

Lucia Cardoso; André Kugler Zan; Ângela Circe de Mello; Comissão da Mulher 

Cooperativista da Castrolanda; G3 Telecomunicações e Internet Rural, chamar o 

Emerson Gomes; Irineu Graciano Alves; Izidro Constantino Guedes; Maria Helena 

de Albuquerque Carvalho; Matilvani Moreira, Secretário de Saúde do município de 

Castro; e professora Iris Alvarez. São os homenageados da Deputada Mabel 

Canto, filha do grande Jocelito Canto. A Deputada Mabel Canto é a Líder da 

Bancada Feminina na Assembleia, lidera 10 mulheres na Assembleia Legislativa 

do Paraná. Está aí a Deputada Mabel Canto recebendo sempre com seu sorriso, 

que é a sua marca registrada. Os homenageados da Deputada Mabel Canto 

fazem parte da história do Paraná! (Aplausos.) 

Na sequência, será o Deputado Denian Couto quem vai homenagear, um dos 

maiores comunicadores do Brasil. Retornam aos seus lugares os homenageados 

da Deputada Mabel e, daqui a pouquinho, vamos chamar os homenageados do 

Deputado Denian Couto, um dos oradores da turma. Vamos chamar agora a 

nossa Deputada Federal, que é embaixadora dos Campos Gerais, Aline Sleutjes; 

o Vereador de Castro, Antônio Levi Napoli Pinheiro; Cleide Pereira de Agostinho; 

Juliane Machinski de Castilhos; Marcos Roberto Pusch Bertolini, ex-vice aqui de 

Castro; Paulo Antônio Pusch Bertolini; Vereador Paulo Cesar de Farias; 

Reginaldo Batista Severino (Régis Moreno), nosso Vice-Prefeito; Rodrigo Morais 

da Silva, Secretário Municipal de Planejamento; Sandro Machinski. A frente de 

honra sendo formada. Então, neste instante, são os homenageados pelo 

Deputado Denian Couto, que fazem parte da história do Paraná! (Aplausos.) 

Vamos chamar os homenageados do Deputado Anibelli Neto, Presidente da 

Comissão de Assuntos Agropecuários na Alep. Retornam aos seus lugares os 

homenageados do Deputado Denian Couto. Vamos chamar para que já venham à 

frente apanhar seus certificados: Acir Jacob Fritz; Dr. Ricardo Cardoso Filho, 

Secretário Municipal de Governo de Castro; Dr. Reinaldo Cardoso, nosso Prefeito; 

Vereador Julio Kuller, Presidente da Câmara Municipal de Ponta Grossa; 
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Vereadora Fátima Castro, que inclusive é Presidente da Uvepar. O Deputado 

Arilson Chiorato não pôde estar aqui e nós vamos chamar agora os seus 

homenageados, para que o Deputado Anibelli e o Deputado Alexandre Curi 

possam homenageá-los. Homenageados do Deputado Arilson Chiorato: Elio 

Alves Cardoso; Gerveson Tramontin Silveira; Patrícia Gislaine Cordeiro da Silva; 

e a nossa querida Selma Maria Schons. Está aí a Selma Schons, que é uma 

figura icônica do Paraná, liderança importantíssima do Paraná e do Brasil. São os 

homenageados do Deputado Arilson Chiorato. Vamos fazer uma foto em geral 

com os homenageados do Deputado Arilson Chiorato também. Vamos lá! Então, 

Deputado Anibelli Neto, se V.Ex.ª nos permite, homenageados do Deputado 

Anibelli Neto: fazem parte da história do Paraná! (Aplausos.) 

Na sequência, serão os homenageados do Deputado Luís Corti. Enquanto 

retornam aos seus lugares os homenageados do Deputado Arilson Chiorato e do 

Deputado Anibelli Neto. Deputado Anibelli, parabéns pelas suas escolhas. Serão 

agora homenageados pelo Deputado Luís Corti: o Eduardo Medeiros Gomes, 

Presidente do Sindicato Rural de Castro; a Eliana Selmer; o Frans Borg… 

DEPUTADO LUÍS CORTI: Frans Borg, Presidente da Cooperativa por 28 anos. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Grande Frans Borg! O Helcio Luiz Ferro. 

DEPUTADO LUÍS CORTI: Engenheiro agrônomo na Emater, decano. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: O José Castro Gomes. 

DEPUTADO LUÍS CORTI: Gente do empreendedorismo. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: O José Delmiro Solak. 

DEPUTADO LUÍS CORTI: Meu colega médico-veterinário, lageano. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: O José Marcondes dos Santos. 

DEPUTADO LUÍS CORTI: José Marcondes dos Santos, Presidente da Apae. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: O Luiz Roberto Madureira. 
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DEPUTADO LUÍS CORTI: Meu instrutor, veterinário, soberano, precursor de 

tudo! 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Nelcir Basso. 

DEPUTADO LUÍS CORTI: Meu colega, médico-veterinário em Francisco Beltrão. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: O gigante Ronei Volpi. 

DEPUTADO LUÍS CORTI: Ronei Volpi, o homem dos homens, médico-

veterinário, maior autoridade de leite do Paraná e do Brasil. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: E Walter Lopes. 

DEPUTADO LUÍS CORTI: Walter Lopes, o homem do esporte, que marcou 

história na nossa Castro. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Então, chegue lá ao centro, Deputado Luís 

Corti, por gentileza, para homenagear os seus eleitos, os seus escolhidos. Muito 

bem. A frente de honra sendo montada porque, neste instante, senhoras e 

senhores, os homenageados do Deputado Luís Corti, que fazem parte da história 

do Paraná! (Aplausos.) 

Agora, homenageados do Deputado Bazana. Deputado Bazana, vamos fazer as 

homenagens agora de V.Ex.ª, enquanto descem aqui os homenageados do 

Deputado Luís Corti. Vamos chamar os homenageados do Deputado Bazana: 

representante da Apae de Carambeí – Escola Raio de Sol; pela Apae de Castro 

nos seus 50 anos; pela Apae de Piraí do Sul, Diretora Ceni Mainardes e a 

Presidente Maria Ângela Alves Teixeira; Associação Amigos dos Autistas da 

Região de Castro – Amar, Presidente Suzana Rodrigues de Paula e a Vice-

Presidente Angelita Schimdke Souza. A Angelita que já foi homenageada e, 

agora, sobe representando a nossa Associação Amigos dos Autistas. Subam 

todas as queridas da Amar aqui, junto com Angelita. A Amar que é um símbolo 

de resistência, de inclusão, de dedicação, de amor. Para rimar com Amar, muito 

amor. Senhoras e senhores, a Apae de Carambeí – Escola Raio de Sol, a Apae 
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de Castro, a Apae de Piraí, a Associação Amigos dos Autistas da Região de 

Castro fazem parte da história do Paraná! (Aplausos.) 

Agora, vamos chamar os homenageados dos Deputados que não puderam estar 

aqui conosco. Jonathan, suba aqui, representando a Deputada Flávia 

Francischini. Vamos chamar os homenageados da Deputada Flávia Francischini: 

Centro Assistencial ao Idoso – Casa Nosso Sossego; Dr.ª Renata de Souza 

Batista Paulúcio Klusk; Edjalme Guilguen Júnior; George Luiz de Oliveira; 

Hospital Luiza Borba Carneiro; Jan Petter; Pastor Diego Ernani Biehl; Priscila 

Degraf; Ricardo dos Santos; Verli Ribas Gonçalves. Homenageados pelo 

Deputado Gilson de Souza: Pastor Romeu Ribas Júnior. Queremos chamar aqui 

o Tiago Castro, o Daniel está aqui inclusive, sobe aqui junto com o Tiago, Daniel. 

O Tiaguinho vem para cá, Tiago, representando a Deputada Maria Victoria. 

Homenageado Deputada Maria Victoria: James Mac Artur Bittencourt de Sá. 

Homenageado do Ney Leprevost. Sobe aqui, Diniz, representando o Ney 

Leprevost. Chamar o Vereador de Castro, Pedro Jaremczuk. Alguns Deputados 

não puderam estar aqui conosco e estão com representantes, assessores 

parlamentares, e o Presidente Alexandre Curi entrega todos os diplomas. Então 

vamos lá! Homenageados da Deputada Flávia Francischini, homenageado do 

Deputado Gilson de Souza, homenageado Deputada Maria Victoria e 

homenageado Deputado Ney Leprevost fazem parte da história do Paraná! 

(Aplausos.) 

Muito bem. Senhoras e senhores, queremos agradecer novamente pela 

presença e pela participação, agradecer inclusive pelo calor humano, pela 

recepção sempre de braços abertos, sempre carinhosa, aqui em Castro. Viva o 

Agroleite! Viva Castro! Viva os Campos Gerais! Agradecer a todos que estiveram 

conosco e a você que nos acompanha pela TV Assembleia e redes sociais. Em 

nome do Deputado Alexandre Curi, Presidente da Assembleia Legislativa do 

Paraná, declaramos encerrada esta Sessão Solene. Viva Castro! Viva o Paraná! 

 “LEVANTA-SE A SESSÃO”. 
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(Sessão Itinerante realizada na Agroleite 2025, no município de Castro, iniciada 

às 18 horas.) 


